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Regnvandets tur gennem undergrunden

I Danmark har vi noget af verdens bedste drikkevand, og det er en af vores
vigtige ressourcer.

N&r regnvand falder p& jorden, vil det passere ned gennem jordlagene og lobe
mod sger og vandleb. Noget af det fortsesetter ned i undergrunden — det kaldes
grundvand.

P& pumpestationer bliver vandet pumpet op fra undergrunden, hvor det har
ligget i store vandlommer. Det vand, der bliver pumpet op og kommer ud af
vores vandhaner, kan veere faldet som regn for mellem 5 og 50 &r siden. Nogle
steder i landet kan vandet veere op til flere tusinde &r gammelt.

Vi skal nu undersgge de forskellige jordtyper, som regnvandet passerer, ved
at se pé gennemlgbshastigheden.

Forsggsgang

I skal starte med at leegge et filterpa-
pir i bunden af lerpotten, sé jorden ikke

falder gennem hullet. Potten fyldes med p Cr'\a\c\'\é*c
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neesten nér pottens kant. Hold for hullet
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Nér I er feerdige med en jordtype, heel-
des den i baljen, og I er klar til at teste
neeste Jjordtype.

Fglg samme fremgangsméde. Resultater
noteres i skemaet undervejs.
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Gennemlgbstid

Er der en sammenheeng mellem gennemlgbstid og hvor groft materiale, du

heelder vandet igennem?

Der er en sammenheeng mellem gennemlgbshastigheden for en jordtype og dens
evne til at holde p& vand. Hvilken betydning kan det have for planter,
der lever pé jorde med hhv. stor gennemlgbshastighed og 1lille

gennemlgbshastighed?




Risikoen for at vores grundvand bliver forurenet heenger bl.a. sammen med
gennemlgbshastighed. Tror du, der er storst risiko for forurening ved 1lille
eller stor gennemlgbshastighed? Begrund dit svar.




